

## G 声音

## 说得出“金句” 上得了热搜

在全国两会这一重要的政治舞台上，姚明和朱婷不怯场，敢发声，而且跳出了运动员的视野，将体育置于社会的大环境中，来审视体育的价值和意义，这反映了他们作为优秀体育人的大格局和大智慧。他们能上热搜，不只是个人魅力的体现，也彰显了体育发展观念的进步，且可以作为整个社会体育氛围越来越浓厚的证明。

刘颖余

在我记忆里，过往的中文社交平台上，体育内容受到的关注向来落后于娱乐和社会话题。

以微博热搜榜为例，体育内容并非没有，但上热搜的机会显然不多，除非有万众瞩目的焦点赛事。体育明星制造话题的能力，也远低于娱乐明星。他们不易上热搜，无足为怪。

这当然也不是什么大不了的事。运动员的天职是训练和比赛，该夺金夺金，该拿牌拿牌，升国旗奏国歌时，大家都跟着高兴，如此甚好，上不上热搜又有什么呢？

但如果运动员能凭实力和人气冲上热搜，我们同样会为他们感到高兴。那不只是体现了某个人的曝光度，或许也能视为社会对体育的重视和关注。

譬如最近朱婷就上热搜了，姚明也接着上热搜了。他们不是靠胜利或金牌上的热搜，而是以两会代表的身份，靠说“金句”上的热搜。

不得不说，这热搜上得敞亮，上得霸气。

让朱婷上热搜的，是她在代表通道上说的一句话，“女排精神不是胜利时才有，而是一直存在”。

她还举了个例子，2018年世锦赛半决赛，女排不敌意大利后，姑娘们都很沮丧，回到酒店，郎平指导说：“我们虽然不能奏国歌了，但是也要把国旗升起来。”最后，她们终于以一枚铜牌结束全部比赛，成功地升了国旗。

这不由得让人想起郎平曾说过的一句名言：“女排精神不是赢得冠军，而是有时候知道不会赢，也竭尽全力。”

和朱婷一样，姚明也在两会期间说出了

“金句”：“没有体育的教育是不完整的，离开教育的体育是不牢固的。”结果瞬间冲上热搜榜，并引起网友广泛的共鸣。

同为金句，同样精彩，同样打动人心，但也有各自不同——朱婷是以情动人，姚明是以理取胜。他们上热搜，可谓合情合理。

姚明，大块头有大智慧，平时就长于思考，说出“金句”，并不让人意外。

朱婷“一不小心”说出金句，固然是她近期浸淫英雄集体，耳濡目染有感而发，也是她这几年成长的结果。

贫寒出身、国际视野、队长身份，诸多要素赋予她非比寻常的精神养分，这才有了今日的“国际朱”和作为全国人大代表参政议政的朱婷。

还必须提及的是，姚明和朱婷不只是会说“金句”，他们在本届两会上都提出了扎实的提案议案。

姚明的提案是《体教融合不能忽视人格塑造》，为此，他建议将适龄体校学员、专业运动员全部纳入义务教育体系，提升其人文素质、科学素质；而朱婷的议案是《体育教育“关口”前移，启蒙从学龄前儿童抓起》。

她以自己在海外联赛打球的经历，呼吁全社会重视幼儿体育启蒙，让运动成为伴随一生的习



全国政协委员姚明参加两会。

新华社记者岳月伟摄

惯。“这关系到每一个孩子、每一个家庭，也关系到我们全民族身体素质的提高。”

看得出，在全国两会这一重要的政治舞台上，姚明和朱婷不怯场，敢发声，而且跳出了运动员的视野，将体育置于社会的大环境中，来审视体育的价值和意义，这反映了他们作为优秀体育人的大格局和大智慧。他们能上热搜，不只是个人魅力的体现，也彰显了体育发展观念的进步，且可以作为整个社会体育氛围越来越浓厚的证明。

赛场上，拼得下胜利，拿得起奖牌；赛场外，说得出“金句”，上得了热搜——这才是中国优秀体育人应有的模样。

当然，优秀也不是随随便便练成的。姚明不常有，朱婷也不易得，但我还是相信，随着体教融合的推进和体育事业的发展，未来像他们这样优秀的体育人会越来越多。

## 吸金王

北京时间5月29日，福布斯公布了2019~2020年度世界体坛运动员收入排行榜。该排行榜的依据是运动员薪酬奖金和广告代言收入总和。瑞士网球天王费德勒以1亿630万美元的收入，力压C罗、梅西等足坛巨星，成为世界体坛的“吸金王”，也是首位登顶该排行榜的网球选手。

**点评：**随着现代体育职业化和商业化的发展，商业赞助和广告代言逐渐成为运动员收入的大头。因此，费德勒虽然在过去一年里未能夺得大满贯冠军（比赛奖金只有630万美元），但他的广告代言收入高达1亿美元，说明瑞士天王及其团队确实是“掘金”有术。不过，疫情对于体育明星的收入有着不小影响。C罗和梅西在疫情期间均接受了不同程度的降薪，也算间接助力费德勒登上榜首。

## 伤离别

5月30日，前国脚陈涛宣布退役，结束近20年的职业球员生涯。陈涛成名于2005年荷兰世青赛，先后担任过国少队和国青队队长，曾被视为中国足球的希望之星。但频繁的伤病和辗转的职业生涯，令陈涛一直未能达到预期高度，甚至一度栖身于中乙联赛。

**点评：**有着出众天赋和细腻技术的陈涛，曾是2005年那支打进世青赛16强的国青队核心，也是2007年土伦杯的最佳球员。但以陈涛为代表的这批球员，随后的职业发展大多不如人意。更令人揪心的是，中国足球青黄不接的短板，在陈涛这批球员之后更加凸显。

## 大比武

5月31日，国家摔跤和柔道集训队在北京奥体中心开展体能大比武，通过4个项目的比拼检验前一阶段的集训效果。据悉，国家摔跤队和柔道队从今年5月到10月间会进行6期大集训。每次集训为期两周，主要内容包括基础体能、专项体能、技术训练和大比武共4个板块，全力备战东京奥运会。

**点评：**随着东京奥运会延期，今年摔跤、柔道等项目的国内外赛事相继取消或延期，国家集训队利用这段赛事“真空期”加强体能训练。从近期的体能大比武成绩看，队员们的基础体能10项指标均取得一定进步。体能是举摔柔项目力争好成绩的基础。攻克体能短板，夯实运动根基，正是中国举摔柔项目力图和世界强队掰手腕的底气。

## 迎重启

北京时间6月1日，斯诺克冠军联赛在英国中部工业重镇米尔顿·凯恩斯重燃战火。这是英国在疫情发生以来复工的第一项职业赛事。为确保安全，比赛不对观众开放，同时还采取了严密的防护措施，确保赛事参与人员的健康。

**点评：**因为项目的特殊性，斯诺克被认为是一项可以遵守社交距离规则的运动，因此赛事重启也显得较为顺利。世界斯诺克协会极为重视此次冠军赛的重启，并坚信已打造出可以保证健康安全的竞赛环境。如果斯诺克赛事顺利举行，无疑将为接下来英超等其他职业赛事在英国的重启奠定良好基础。

## 整合



## 西安奥体中心即将建成

这是5月29日无人机拍摄的西安奥体中心。近日，西安奥体中心“一场两馆”建设进入收尾阶段，计划将于6月整体交付。第十四届全国运动会的主场馆——西安奥体中心包括一座可容纳6万名观众的体育场，一座可容纳1.8万名观众的体育馆和一座有4000个座位的游泳馆。

新华社记者张博文摄

## 国内赛事重启主打“稳”字牌

安全有序将是国内体育赛事重启的主基调



5月31日，选手们在比赛中骑行（无人机照片）。当日，第三届珍珠山山地自行车越野挑战赛在江西婺源举行。

新华社发

本报记者李元浩

“再次回到赛场的感觉太好了！”在上周末举行的2020年环鄱阳湖国际自行车大赛首场序幕赛——婺源珍珠山山地自行车越野挑战赛中获得男子青年挑战组冠军后，久违赛场近半年的米久江颇为感慨。

随着国家体育总局于5月底宣布有序重启国内体育赛事，刚刚过去的这个周末，全国各地相继恢复举办了多项赛事，传递出审慎、安全、有序恢复体育赛事活动的积极信号。

经过综合研判和审慎评估，国家体育总局于5月29日发布《体育总局统筹推进新冠肺炎疫情防控与体育工作领导小组关于有序恢复体育赛事活动的指导意见》（以下简称“意见”），明确了恢复体育赛事活动的各项原则和要求。

根据意见精神，国内各省区市的本地性群众体育健身活动，以及“非身体接触类全国性单项体育赛事活动”，在落实防控措施的前提下可有序举办；中超、CBA等职业体育赛事应单独制定赛事恢复工作方案，经审核评估后实施；全国性马拉松等人群聚集、跨区域举办的群众性体育赛事和活动，以及国际性、全国综合性体育赛事暂不恢复。

体育总局上述意见的出炉，正式为地区性竞赛和群体健身活动“松绑”，意味着很多本土赛事终于有了运作空间。

以近年来体育赛事活动开展较多的浙江为例。记者在采访中获悉，自5月10日举办了疫情以来第一场省级体育赛事活动——浙江省第四届冰雪运动嘉年华后，浙江的各项体育赛事活动在逐步复苏。

随着此次总局意见的下发，浙江体育赛事市场进一步升温，此前受疫情影响的400余项县级以上体育赛事将逐步重启。

“根据国内防疫要求做好相关准备，我省体育赛事活动‘不抢跑’，但已做好‘各就各位’的准备。”浙江省体育局副局长张亚东表示：“下半年我们还将依据疫情防控实际，适时推出包括长三角地区联动在内的一系列品牌赛事。”

在国内体育赛事重启过程中，中超和CBA这两项职业体育赛事的复赛具有指向性意义。这两项赛事此前均已数次提交了复赛方案，并对赛事疫情防控细节进行了完善。

但从此次总局下发的意见来看，中超、CBA等职业体育赛事制定的赛事恢复工作方案，还需要进一步细化和审核才能得以实施。

据记者了解，中国足协已经提交了细化后的最新版2020赛季中超联赛重启方案，新方案进一步压缩了赛程且细化了赛事疫情防控流程。CBA方面则进一步强化了疫情防控方案，比如要求所有球队必须完成3次核酸检测。

对于外界关心的中超和CBA联赛的外援外教问题，国家体育总局副局长李颖川此前表示：“要在积极开放的心态下，在疫情防控的要求下做好预案。如果复赛，已经在境内的外援该参赛的可以参赛，但仍在境外的外援要归队，需经过非常严格的防控措施才可以参赛。”

除了上述群体性赛事活动和职业体育联赛，类似于羽毛球、乒乓球、自行车、棋牌和赛车等非身体接触类的体育赛事，均有望于近期逐步重启。

如何在疫情防控常态化背景下有序恢复和运营体育赛事？相关专家给出了自己的解读。

上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏教授，在接受采访时曾谈到体育赛事重启的问题，他认为体育赛事要直面防控的常态化新现象：“体育对于我们的生活和经济发展都十分重要。体育赛事恢复既要做到防控严密，形成闭环管理，也要直面偶发病例成为大概率的现实。我认为中国是全球现在防疫形势最好的，完全有条件在疫情持续得到管控的城市开展一些体育活动。”

据悉，中国足协和中国篮协在职业联赛重启过程中，都邀请了疫情防控专家出谋划策，进一步细化赛事防疫方案。例如钟南山院士就为CBA重启方案给出了自己的专业意见。

对于国内体育赛事活动重启主打“稳”字牌，业内专家在接受采访时均表示，这是体育赛事顺利重启且平稳运行的大前提。

“在目前情况下，赛事重启更需要精准施策，按照‘一赛事一方案’的要求制订防控工作方案和应急预案。大量中小型、无接触运动项目体育赛事的平稳运行，对于下一阶段大型体育赛事的重启有重要的借鉴和实践意义。”体育营销和赛事运营专家崔英善认为。



## “舞”功渐长

六一儿童节的前一天，家住贵阳市花果园的9岁小朋友朱皓婧和邻居小伙伴陈熙妍一起练习舞蹈。由于疫情影响，她们已经五个月没能去舞蹈班练舞了，但这并没有影响她们跳舞的兴趣。已经练习舞蹈五年的两个小朋友在疫情期间反而“舞”功渐长。

上图为5月31日，朱皓婧（右）与陈熙妍在练习舞前热身。

新华社记者欧东衡摄

右图为5月31日，朱皓婧（右）与陈熙妍在公园的石桥上跳起舞来。

新华社记者欧东衡摄



## G 体谈

## 吸金王

北京时间5月29日，福布斯公布了2019~2020年度世界体坛运动员收入排行榜。该排行榜的依据是运动员薪酬奖金和广告代言收入总和。瑞士网球天王费德勒以1亿630万美元的收入，力压C罗、梅西等足坛巨星，成为世界体坛的“吸金王”，也是首位登顶该排行榜的网球选手。

**点评：**随着现代体育职业化和商业化的发展，商业赞助和广告代言逐渐成为运动员收入的大头。因此，费德勒虽然在过去一年里未能夺得大满贯冠军（比赛奖金只有630万美元），但他的广告代言收入高达1亿美元，说明瑞士天王及其团队确实是“掘金”有术。不过，疫情对于体育明星的收入有着不小影响。C罗和梅西在疫情期间均接受了不同程度的降薪，也算间接助力费德勒登上榜首。

## 伤离别

5月30日，前国脚陈涛宣布退役，结束近20年的职业球员生涯。陈涛成名于2005年荷兰世青赛，先后担任过国少队和国青队队长，曾被视为中国足球的希望之星。但频繁的伤病和辗转的职业生涯，令陈涛一直未能达到预期高度，甚至一度栖身于中乙联赛。

**点评：**有着出众天赋和细腻技术的陈涛，曾是2005年那支打进世青赛16强的国青队核心，也是2007年土伦杯的最佳球员。但以陈涛为代表的这批球员，随后的职业发展大多不如人意。更令人揪心的是，中国足球青黄不接的短板，在陈涛这批球员之后更加凸显。

## 大比武

5月31日，国家摔跤和柔道集训队在北京奥体中心开展体能大比武，通过4个项目的比拼检验前一阶段的集训效果。据悉，国家摔跤队和柔道队从今年5月到10月间会进行6期大集训。每次集训为期两周，主要内容包括基础体能、专项体能、技术训练和大比武共4个板块，全力备战东京奥运会。

**点评：**随着东京奥运会延期，今年摔跤、柔道等项目的国内外赛事相继取消或延期，国家集训队利用这段赛事“真空期”加强体能训练。从近期的体能大比武成绩看，队员们的基础体能10项指标均取得一定进步。体能是举摔柔项目力争好成绩的基础。攻克体能短板，夯实运动根基，正是中国举摔柔项目力图和世界强队掰手腕的底气。

## 迎重启

北京时间6月1日，斯诺克冠军联赛在英国中部工业重镇米尔顿·凯恩斯重燃战火。这是英国在疫情发生以来复工的第一项职业赛事。为确保安全，比赛不对观众开放，同时还采取了严密的防护措施，确保赛事参与人员的健康。

**点评：**因为项目的特殊性，斯诺克被认为是一项可以遵守社交距离规则的运动，因此赛事重启也显得较为顺利。世界斯诺克协会极为重视此次冠军赛的重启，并坚信已打造出可以保证健康安全的竞赛环境。如果斯诺克赛事顺利举行，无疑将为接下来英超等其他职业赛事在英国的重启奠定良好基础。

## 整合



## 西安奥体中心即将建成

这是5月29日无人机拍摄的西安奥体中心。近日，西安奥体中心“一场两馆”建设进入收尾阶段，计划将于6月整体交付。第十四届全国运动会的主场馆——西安奥体中心包括一座可容纳6万名观众的体育场，一座可容纳1.8万名观众的体育馆和一座有4000个座位的游泳馆。

新华社记者张博文摄

## 全国健身气功“云角逐”

本报讯（记者李元浩）经过近半个月的“云角逐”，2020年全国健身气功网络视频系列大赛于5月31日零时正式结束视频上传阶段，最终优胜者将通过网络投票和专业裁判评分两个环节决出。大赛于5月16日启动，由国家体育总局健身气功管理中心、中国健身气功协会以及华奥星空共同主办及承办。参赛项目为健身气功中心创编的缩短版健身气功·八段锦普及功法。

据中国健身气功协会国内发展部主任王涛介绍，健身气功分为易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦等多种功法，因项目具备不受场地约束，适合居家练习优势，已成为我国群众普及面最广的体育项目之一。

## 意甲公布重启赛程

据新华社罗马6月1日电 意甲联盟1日公布了联赛重启后第25轮至35轮的新赛程，其中6月20日都灵与帕尔马的交锋将成为意甲“回归”后的首场比赛。

由于新冠肺炎疫情在意大利的持续好转，意大利足协在上月底宣布停摆近三个月的意甲联赛将在6月20日重启。

在停摆之前，意甲已经打完第26轮，其中第25轮仍有四场比赛未赛。根据新的赛程安排，6月20日至21日将结束第25轮的所有场次，联赛最后三轮的赛程安排将择期公布。

## 乔丹发声谴责种族歧视

据新华社华盛顿5月31日电（记者王集旻）“篮球之神”、美职篮前巨星乔丹31日发表声明，对在白人警察粗暴执法中死亡的非裔男子弗洛伊德表达了深切的哀痛，并严厉谴责该事件背后的种族歧视行